

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: Слово противъ сквернословія.—Замѣтка касательно изустной церков. проповѣди.—Опытъ доктора надъ муроточивою главою.—„На всемірную свѣчу“.

С Л О В О

Всяко слово мило да не исходитъ изъ устъ вашихъ. (Ефес 4, 20).

Изъ словъ Св. Апостола Павла вы уже видите, православ., что слово мое къ вамъ нынѣшній день будетъ о сквернословіи,—которое такъ неприлично посвящему имя христіанина, но которое, къ великому прускорбію, такъ обыкновенно между вами, что приходится слышать говорящими скверное слово почти всѣхъ, начиная съ сѣдаго старика и до малютки, который едва выучился бѣгать по улицѣ.

Не съ этого бы святаго мѣста и не здѣсь бы—въ св. храмѣ и говорить-то объ этомъ; но я, какъ пастырь, котораго поставилъ Господь вести васъ ко спасенію, я долженъ указывать вамъ недостатки ваши, раскрывать ихъ пагубность, чтобы такъ образомъ привести васъ къ признанію необходимости отстать отъ этихъ недостатковъ.

Ужели Господь далъ намъ языкъ для того, чтобы изрыгать скверныя слова, которыя не только противны Господу, но и хорошимъ людямъ. Скверныя слова не только не возбуждаютъ никакого удовольствія въ тѣхъ которые слышатъ ихъ, если только слышаціе ихъ хорошіе, богоблзненные христіа-

не, но возмущаютъ всю внутренность такихъ людей. Не даромъ слова эти заклеены названіемъ скверныхъ словъ.

Нѣтъ, Господь далъ намъ языкъ не для того, чтобы мы могли изрыгать скверныя слова, Св. Апостоль Павелъ говоритъ: „никакое гнилое слово да не исходитъ изъ устъ вашихъ, а только доброе для назиданія въ вѣрѣ, дабы оно доставляло благодать слушающимъ“. (Ефес. 4, 49). итакъ, христіанинъ, вотъ для чего далъ тебѣ Господь языкъ! Не для того, чтобы ты изрыгалъ скверныя, гнилыя слова, а для того, чтобы ты употреблялъ языкъ свой только для назиданія въ вѣрѣ, чтобы онъ приносилъ пользу не только тебѣ, но и слушающимъ тебя.

Даровавши человѣку даръ слова, Господь далъ ему тѣмъ великое преимущество предъ всѣми другими твореніями. Какъ же не прославлять бы Господа за таковое Его къ намъ благодѣяніе? И вотъ человѣкъ вмѣсто того, чтобы воспользоваться этимъ даромъ, какъ слѣдуетъ,—вмѣсто того, чтобы языкомъ своимъ произносить съ благоговѣніемъ имя Божіе и прославлять за это Господа,—выдумалъ такія слова, о которыхъ срамно и говорить, но которыхъ не срамится говорящій. Мало того, онъ не только не срамится ихъ, но даже похваляется ими. Онъ нарочито старается сквернословить какъ можно хуже, чтобы возбудить смѣхъ въ таковыхъ же сотоварищахъ своихъ, слушающихъ его.

О какой позоръ, бр., для человѣка, носящаго имя христіанина, произносить скверныя слова! Какое оскорбленіе для слуха цѣломудреннаго такое срамословіе! Какая печаль для нашихъ Св. Ангеловъ хранителей слышать такую скверну изъ устъ людей, омытыхъ св. крещеніемъ и усыновленныхъ Господу.

А, въ несчастію и вмѣстѣ стыду нашему, какъ распространена эта дурная привычка не только между мужчинами, но и между женщинами: этихъ послѣднихъ не удерживаетъ отъ этой дурной привычки ни женская стыдливость, которой, вѣроятно, у такихъ уже и нѣтъ, ни даже боязнь, что и дѣти ихъ приучатся тому же далеко не похвальному обычаю.

Но что я говорю объ этой боязни; есть, какъ я слышалъ,

даже такіе отцы и матери, которые восхищаются даже тѣмъ, что ихъ сынъ или дочь, только что выучившіяся ходить, уже умѣютъ произносить гнилыя и скверныя слова. Но мало и этого! Возмущается во мнѣ вся внутренность, когда я вспомню, нѣмѣетъ языкъ сказать вамъ здѣсь во Св. храмѣ, что есть даже такіе отцы и матери, которые приучаютъ своего сына или дочь поносить сквернымъ словомъ отца или мать. „Нука, нука, говорить, сынокъ, какъ ты изругаешь мать-то; или: нука, нука сынокъ, какъ ты изругаешь отца-то“. И сынокъ, едва выучившіяся говорить, изрыгаетъ такое слово, о которомъ срамно и говорить. Но довольно.... Не могу даже болѣе и говорить объ этомъ. Скажу одно: ни у одного народа—ни у француза, ни у нѣмца, ни у татарина нѣтъ такихъ словъ, которыя изрыгаютъ русскіе,—старые, и малые, мужчины и женщины и даже дѣвицы, которыя должны бы отличатся не срамословіемъ, а свойственною ихъ возрасту и полу скромностію и стыдливостію.

Христіане, бр. Прошу васъ и умоляю: оставьте эту дурную и душепагубную привычку. Не радоваться надо этому умѣнью изрыгать скверныя слова, а плакать. Не только сами не изрыгайте скверныхъ скверныхъ словъ, но останавливайте отъ этого и другихъ. Вы слышите ругающагося скверными словами, остановите его, напомните ему, что онъ христіанинъ. Если онъ не послушаетъ васъ, то бѣгите отъ него, какъ заразы.

Особенно васъ, отцы и матери, прошу и молю: оставьте эту дурную привычку. Помните: у васъ есть дѣти, которые прежде всего берутъ примѣръ съ родителей. Не употребляйте этихъ словъ сами, слѣдите хорошенько и за дѣтьми, чтобы и они не заразились этою дурною привычкою отъ своихъ дурныхъ товарищей. Особенно же сами остерегайтесь дѣлать это. Примѣръ родителей заразителенъ для дѣтей. Вы дадите отвѣтъ Господу не за свои только грѣхи, но и за грѣхи дѣтей своихъ, если вы не старались удержать ихъ отъ грѣховъ.

Всяко слово праздно, еже аще рекуть человецы, говоритъ Спаситель, воздасть о немъ слово въ день судный. (Матѣ. 12, 36). Итакъ если за праздно сказанное слово мы д. отвѣчать предъ Господомъ на страшномъ судѣ Его; то тѣмъ болѣе за слова гнилыя и скверныя. Аминь.

Священ. Елтиѣйфоръ Владыкинъ.